
文综周考卷（五）

参考答案 

一、选择题 

1.C  2.  3.C  4.B  5.C  6.A  7.D  8.A  9.C  10.A  11.B  12 C  13 C  14 A  15 C  16

B  17 D  18 B  19 C  20 D  21 A  22 C  23 D  24.C  25. D  26.B   27.B.  28.D.  29.

A. 30.A .31. B.  32。D。33. C.  34.C.  35. A.

答案 1.C 2.D

解析 第 1 题，与沙特阿拉伯相比，美国本土有丰富的油页岩资源，美国是发达国家，开采

技术水平高；但劳动力价格更高，技术难度大，开采成本更高；市场主要面向其国内，比沙

特阿拉伯市场小；在美国本土开发，运输成本低，C 正确。第 2 题，美国经济发达，国内对

石油产品的需求量大，A 错；生产页岩油的技术水平高，B 错；地震是地球内能引起的，C

错；国际油价的全面下跌，石油价格低于美国本土生产的页岩油，即进口的油价低于美国本

土生产的油价，D 正确。 

答案 3.C 4.B 5.C 

解析 第 3 题，由材料可知，松茸对生长环境要求极为苛刻，对气候、土壤、水分等均有严

格要求，且目前全世界不可人工种植，所以影响松茸品质的主要因素是产地自然环境，C 正

确。第 4 题，由材料可知，目前世界上还不可人工种植松茸，即市场销售的松茸均为自然产

出，所以松茸生产出口量的增减只受开采量影响，B 正确。第 5 题，松茸出口量增长提高经

济收入是经济影响；松茸不可人工种植，所以鲜松茸出口量增加不会导致产业结构优化；松

茸须人工野外采摘，出口量增长可增加就业机会，C 正确。 

答案 6.A 7.D 8.A 

解析 第 6 题，此次天气过程为气旋天气系统过境。雷暴和闪电位于气旋中心附近上空，从

闪电出现先后位置分析，该气旋移动方向是自东向西移动。故 A 项正确。第 7 题，此次雷

暴天气系统过境洪泽湖，从闪电出现次数分析，雷暴强度出现下降，说明空气对流强度下降，

主要是因为湖面水温较陆地低，热量补充减少，空气对流减弱，故 D 项正确。湖面摩擦力

小，会影响大气水平运动，水汽虽然得到补充，但对大气垂直运动影响不大；故 A、B、C

项错误。第 8 题，雷暴天气系统过境时，因伴随闪电、大风、降雨、冰雹等天气现象，所以

洪泽湖及周边地区的户外行人要注意防暴雨、大风；电子设备等应注意雷击；湖上船只需提

前回港避风等，故选 A 项。洪泽湖地处平原地区，虽然有暴雨发生，但周边出现滑坡、泥

石流等山区地质灾害的可能性较小，故④错误。排除 B、C、D 项。 

答案 9.C 10.A 11.B 

解析 第 9 题，甲时期的沙坎位置更偏向外海说明河流径流作用更强，内侧粗泥沙为陆地径

流流水侵蚀形成，外侧细泥沙为沉积形成，故沙坎向外海移动。而乙时期，沙坎离海岸更近，



且外侧为粗泥沙，表明径流作用小于海水作用，证明河流流量减少，因此河流的堆积作用弱，

带来泥沙减少，A、B 错误；海流增强，海水的侵蚀作用较强，C 正确；河口受海水影响更

明显，盐度上升，D 错误。第 10 题，从图中可读出，由甲时期到乙时期，拦门沙向内陆推

移，高度升高，外坡由细泥沙变为粗泥沙，说明海水作用强，外坡受侵蚀，体积减小，A 正

确。第 11 题，整治拦门沙能够增强航行安全。故选 B。 

 

二、非选择题 

36.【答案】 (1)矿产资源贫乏；属地中海气候，夏季高温少雨，且无大河发育，水资

源短缺；地形阻隔。 

(2)距亚洲较近，原材料和零部件进口较为便利；临海，且有公路交会，水陆交通便利；

是美国西部重要的工业中心，工业基础雄厚；地价、劳动力价格等较纽约低；是仅次于纽约

的美国第二大城市，基础设施完善；娱乐业发达，流行时尚文化优势明显等。 

(3)主动适应市场变化，开发针对不同消费群体的新产品；发展定制化、限量化的高级

时装生产；向产业链的上下游延伸，进行服装产业高端化升级；增强服装企业的市场反应能

力，满足时尚、流行文化对服装设计的要求等。 

(4)提高了洛杉矶服装产业的知名度和影响力；加强企业间的信息交流和技术协作，有

利于服装业的创新发展；降低了原材料、零部件和产品的运输费用，缩短运输距离，降低了

生产成本，提高了生产效率和利润；大量同类产业和关联产业的企业集群，有利于取得规模

效益；有利于服装业的精细分工与协作等。 

37.  【答案】 (1)东湖。 

依据：水闸修建后，西湖面积明显萎缩，而东湖面积变化不大，说明水闸修建前东湖水流向

西湖。 

(2)湖区年实际蒸发总量减少；流域年降水量减少。 

理由：当地气候干旱，蒸发旺盛；西湖面积萎缩，可蒸发面积减少(湖区蒸发量减少)；(西湖

干涸)说明汇入的地表径流锐减(流域降水量减少)。 

(3)当地冬春季多大风；西湖盐度高，湖泊萎缩后裸露的湖盆上积聚大量干燥盐碱粉尘。 

(4)碱蓬促进沙土堆积，降低土壤表层含盐量，改善土壤结构，调节局地气候，减少盐碱尘

暴，利于生态系统的恢复。 

. 38. 【答案】 

①该县通过“三权“分置改革，放活土地经营权，促进土地资源优化配置。鼓励土地经营权

流转，实现集约经营，产生规模效益。整治土地、实行机械化生产，提高劳动生产率。（4

分）  

②推动物联网等新技术与粮食产业融合，实现管理现代化，提高生产管理水平。（4 分）  



③提高粮食品质，树立品牌，增强市场竞争力。对小麦进行加工、销售，延长产业链，形成

有竞争力的产业集群。（3 分）  

④发展观光农业，推动农村二三产业融合发展，促进粮食产业综合经济效益提升。（3 分） 

39．【答案】①中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党的领导，党是领导一切

的。召开专题会议全面部署疫情防控工作，发挥了党总揽全局、协调各方的领导核心作用。

（3 分）②中国共产党坚持以人民为中心，保持党的先进性和纯洁性，牢记党全心全意为人

民服务的宗旨，充分发挥共产党员的先锋模范带头作用和各级党组织的战斗堡垒作用。（3

分）③中国共产党践行立党为公、执政为民的执政理念，各级党政领导干部把人民群众生命

安全和身体健康放在第一位，坚定不移地把党中央各项决策部署落到实处。（3 分）④中国

共产党坚持和完善党的执政方式，坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策，依法执政，

坚定信念打赢疫情防控阻击战。（3 分） 

40. 【答案】 

(1)文化多样性是人类社会的基本特征，也是人类文明进步的重要动力。（4分）由于各

民族间经济的政治的、历史的地理的多种因素不同决定了各民族文化之间存在着差异。文化

是民族的，各民族都有自己的文化个性和特征，所以巴黎圣母院是法兰西文明的重要象征。

（2 分）又由于世界各民族的社会实践有其共性，有普遍的规律，在实践中产生和发展的不

同民族文化也有共性和普遍规律，文化又是世界的，所以巴黎圣母院也是人类文明的杰出瑰

宝。（2分）要尊重文化多样性，坚持各民族文化一律平等原则。（2分） 

(2)价值判断和价值选择具有主体差异性。不同的人对同一事物可能做出不同的价值评

价。（4 分）人们站在不同的立场就会有不同的价值观，就会做出不同的价值判断和价值选

择。（3 分）材料中的网友站在不同的立场看待巴黎圣母院着火问题，对这一事件做出不同

的判断和评价，因而会出现争论。（3分） 

（3）①相互吸收有益文化成果，以发展本民族文化；②相互借鉴，取长补短；③在交

流借鉴的基础上，推出融汇多种特质的新文化；④维护世界文化的多样性，促进世界文化的

繁荣与发展；⑤扩大中华文化在国际上的吸引力和影响力，提高我国文化竞争力。（写出 3

点即可得 6分） 

41．（25 分） 

（1）（11 分） 

认识：对瘟疫传播原因从鬼神作崇到瘴气说再到多气说；逐步了解瘟疫具有传染性以

及其主要传染途径；提出防治瘟疫的方法。（6 分） 

评价：对疾病认识基于长期观察与经验；认识不断深入，防治水平不断提高；由于生



产和水平的局限，对疫病的认识与防治有不科学、不完备的一面。（5 分） 

（2）（14 分） 

特点：重视各级防疫组织建设；通过立法保障；运用近代医学技术手段；运用媒体宣

传手段；寻求国际合作；倡导民众参与。（8 分，任答其中四点即可） 

意义：促进西医推广和传播；一定程度上抵制了日俄对东北事务的干涉；加快近代公

共卫生体系建立；推动国际防疫合作；提升民众卫生观念（后分，任答其中三

点即可） 

 

 

42．（12 分） 

评分标准 

分值 要求 

10—12 

所拟论题符合要求，指向具体、明确。 

能够引用具体史实，支持论题；对史实的分析准确，由此推导出的结论

顺理成章；论述完整、清晰，逻辑严谨，文字通顺。 

7—9 

所拟论题符合要求，指向具体、明确。 

能够围绕所定论题，阐述自己的观点；所举史实与论题基本能构成逻辑

关系；论述较完整、清晰，文字通顺。 

4—6 
所拟论题基本符合要求，指向较具体、明确。所举史实对论题支撑不足，

或史实与结论之间逻辑性不强；论述不够严谨，文字较通顺。 

0—3 
所拟论题不符合要求，或指向不具体、不明确。论述文字与论题关系不

清，或无关系；结论错误；没有逻辑性，文字不通顺。 

示例： 

论题：全球航路的开辟是历史必然性和偶然性的辩证统一。 

阐述：新航路的开辟具有历史必然性。14—15 世纪，西方资本主义原始积累的需要；

人文主义思潮浸润下的航海家的冒险与进取；科学进步、指南针应用；传统商

路不畅等。而迪亚士、达·伽马、麦哲伦等人的航海行为恰恰说明了这种偶然

性的大量存在。1492 年，哥伦布远航的目的是东方，结果偶然发现了美洲大陆，

更体现了历史的偶然性。 



综上，在历史必然性中，离不开人的主观能动性的发挥。全球航路的开辟既有历史必

然性又有偶然性。 

（“示例”只作评卷参考，不作为唯一标准答案。） 

 

43.  (1)莫斯科纬度高，气候寒冷且深居内陆，而三亚位于热带，有热带海域、阳光沙滩

等旅游景点，两地环境具有互补性。 

(2)航空运输。理由：莫斯科到三亚距离远，其他交通方式不便且耗时过长；航空运输速度

快，适宜远距离运输。 

 

44. (1)废旧手机的零件中含有铅、汞等多种有害物质，长期不使用会导致有害物质释放到

环境中，危害家人身体健康；有些家庭将废旧手机当作儿童的玩具，长期接触某些物质会影

响儿童的发育；成为细菌、病毒传染的途径和某些疾病的来源。(任答两点即可) 

(2)建立针对废旧手机(电子产品)回收处理过程的标准规范，消除居民交投废旧手机(电子产

品)的顾虑，提高我国废旧手机(电子产品)的回收率；提高我国废旧手机(电子产品)的资源再

生利用水平，实现资源的循环利用；减少废旧手机(电子产品)闲置在家、随意丢弃或流入到

不规范回收作坊企业所造成的各类环境污染。(任答三点即可) 

 

45.【答案】(1)新特点：以培养实用人才为目标；教学内容会通中西；教学方法侧重激励

和实践。(每点 2 分，共 6 分)  

(2)历史意义：有助于克服传统书院教育的弊端，培养实用人才；有助于西学东渐，冲

破八股取士的文化枷锁；为后世教育发展提供深刻启示。(每点 3 分，共 9 分) 

46.【答案】(1)十九世纪末二十世纪初，随着第二次工业革命的发展，资本主义国家出现

经济政治发展的不平衡，帝国主义列强掀起了重新瓜分世界，争夺殖民地的狂潮；英国

在远东中国和中亚的殖民霸权地位受到俄国的挑战，甲午中日战争后，俄国发起“三国

干涉还辽”事件，日俄矛盾激化；两国为对抗俄国在远东的扩张而结成的军事同盟。(7

分)  

(2)同盟订立后，日本加紧扩军备战，发动了 1904～1905 年的日俄战争，打败俄国，独

占朝鲜，在华势力大增。1899 年美国对华提出“门户开放”，美日矛盾逐渐上升为主要

矛盾。随着英国在华势力的衰退，英美逐渐接近。一战期间，日本暂时独霸中国，英国

在华利益受损。1921 年华盛顿会议，在美国拉拢和压力下，英日同盟为英、法、美、

日《四国公约》所取代。接着签订的《九国公约》，打破日本独霸中国的局面，中国回



到几个帝国主义大国共同控制的局面。(8 分) 

47.【答案】(1)治国之策：严明军纪，不侵犯中原百姓；复职前朝官员，实行前朝政治体

制；恢复经济发展和农业生产；实行科举制，拉拢汉族地主阶级；体恤民意，安定民心。

(9 分)  

(2)贡献：保证政令的准确有效，加速了清朝向全国性封建王朝的转化；有助于恢复农

业生产，发展南北经济；有助于清朝稳定民心，缓和民族矛盾。(6 分) 

 

 


